

# Хроники Харуки Мураками

Вот уже более пяти лет прошло, как схлынул ажиотаж вокруг творчества Харуки Мураками. Но японский писатель очень творчески плодотворен, оттого нет-нет, да услышишь: «новинка от Мураками»...

Харуки Мураками родился 12 января 1949 года в Киото, в семье преподавателя японского языка и литературы. Юный Мураками вел споры со своим консервативным отцом о том, что японскую литературу необходимо менять: чтобы из литературы для внутреннего пользования она превратилась в литературу мирового масштаба. Но отец был против. И это стало причиной многолетнего отчуждения между ними.

В апреле 1978 года на бейсбольном матче Япония - США, среди орущих толп болельщиков Мураками внезапно понял, что может написать роман. И в 1979 году появилось первое крупное произведение «Слушай песню ветра». Мураками подает роман на соискание премии «Гундзо», которая вручается в Японии молодым авторам. Он завоевывает премию, а произведение сразу же расходуется тиражом более 150 тысяч экземпляров. Это роман-коллаж: воспоминания тинейджера чередуются с глубокомысленными философскими импровизациями о жизни и смерти.

Затем появляется роман «Китайский бильярд-73» («Пинболт 1973»). Вместе с «Охотой на овец» и «Дэнс.Дэнс.Дэнс.» они составляют «Трилогию Крысы». В центре сюжета – Монстр. Он может иметь самые разнообразные формы. В «Охоте» – это животное-призрак, которое вселяется в людей и лакомится их душами. Это не положительное и не отрицательное явление, не добро и не зло в чистом виде (к слову, в японской



религии – синтоизм – тоже нет абсолютного зла, как нет и абсолютного добра). На мой взгляд, «Трилогия Крысы» больше подходит для любителей триллеров, мистики с философским уклоном. Роман «Хроники заводной птицы» более разнообразен. Над ним Мураками работал четыре года. По словам писателя, это собрание историй, рассказанных разными персонажами; они рассказывают и тем самым исцеляют друг друга. В «Хрониках» наиболее заметен интерес писателя к России: Достоевский и Толстой – любимые писатели Мураками. В одном из эпизодов он поднимает тему Халхин-гола, о которой долгое время не принято было писать ни в России, ни в Японии.

Несмотря на большой объем романа, читательский интерес не ослабевает до последней страницы. Завязка произведения, на первый взгляд, банальна: жена уходит от мужа после шести лет

совместной жизни; оставляет письмо, где просит не предпринимать поисков. Но муж не верит в этот факт не только потому, что очень любит жену, но и потому, что внутреннее чутье подсказывает ему – не все так просто. В исчезновении, оказывается, замешан старший брат жены и прошлое, которое то и дело просачивается наружу, смешиваясь с реальностью. Главный герой спускается «за правдой» в засохший колодец, где путем погружения в подсознательное (сон) проходит сквозь стены и пытается спасти любимую жену...

«Хроники» заканчиваются определенно и ясно, без расчета на «домысливание» читателя, хотя Мураками в большинстве произведений оставляет финал размытым, в истинно японских традициях, чтобы читатель сделал свой вывод. Но от этого романы только выигрывают: интересен романтический «Норвежский лес», разошедшийся двухмиллионным тиражом; роман с элементами фантастического «Страна чудес без тормозов, или Конец света»; несколько эксцентричный «К югу от границы, на запад от солнца». Лидером продаж в 2004 году стал роман «Мой любимый спутник».

В те годы я, как и большинство молодежи, с нетерпением ожидала очередную книгу. Все произведения оправдывали ожидания. «Споткнуться» довелось об 600-страничный кирпич «Кафка на пляже». Но все сюжеты интересных произведений из памяти счастливо выветрились, а этот остался...

Продолжение следует.

**Марина ПЕРЕВОЩИКОВА,**  
библиотекарь читального зала №3  
ЦГБ им. П. Бажова.

## Служба русского языка

# Это вам не Рио-де-Жанейро!

Продолжаем рубрику ЗА чистоту речи и сохранение русского языка – нашего национального достояния. Сегодня ведущие «Службы русского языка» пятиклассницы Ксения БЕЛОВА и Полина ЗАХАРОВА.

Полина: – Здравствуйте, уважаемые читатели газеты «Радар»! День выхода нынешней статьи очень знаменателен: 15 октября свои дни рождения отмечают выдающиеся художники слова, настоящие знатоки русского языка, мастера русской словесности: Михаил Юрьевич Лермонтов, Алексей Васильевич Кольцов и Илья Арнольдович Ильф. Поэтому «Служба» сегодня посвящает свою рубрику им.

Первый вопрос задает Денис Николаевич Сизиков (учитель технологии): – Уважаемые ребята! Слышал выражение: «Раззудись, плечо! Размахнись, рука!». Как оно возникло? Откуда пришло в нашу речь?

Ксения: – Денис Николаевич, это выражение можно назвать крылатым. К разряду крылатых мы обычно относим устойчивые и лаконичные выражения афористического толка. Эти выражения входят в устную и письменную речь из древнейших памятников письменности, из произведений художественной словесности, из литературных, исторических, кинематографических, телевизионных, рекламных и других источников. Имеются также в виду меткие изречения, принадлежащие известным общественным деятелям, имена мифологических и фольклорных персонажей, имена, отчества и фамилии литературных героев, обретших нарицательную силу. Выражение «Раззудись, плечо! Размахнись, рука!» пришло в нашу речь из известного

стихотворения А.В. Кольцова «Косарь». Обычно его употребляют перед тяжелой работой для поддержания духа или определенного настроения на нее.



Юрий Анатольевич Соломин (учитель экономики и географии) интересуется: – Это обозначает известное выражение Остапа Бендера «Это вам не Рио-де-Жанейро»?

Полина: – Герой книг Ильфа и Петрова плут Остап Бендер был одержим одной мечтой – разбогатеть. Но в советском обществе за деньги нельзя было купить себе ни славы, ни почта. Поэтому «миллионеру» было нечего делать в стране социализма. И вот вторая мечта – «заделавшись» богатым, улизнуть в мир капитала, где деньги всеисильны, – сбывается в фантазиях Бендера. Символом подобного рая стал для авантю-

риста южноамериканский город Рио-де-Жанейро, любимое место сборищ бездельников-толстосумов.

«Рио-де-Жанейро – это хрустальная мечта моего детства», – признавался Бендер Балаганову. «Это не Рио-де-Жанейро», – говорил Бендер о том, что приходилось ему не по душе, с чем он сталкивался в действительности.

Выражение это нередко применяется в разговоре как синоним невысокой оценки чего-либо. Рассказывает Михаил Стрелков (16 лет): – Недавно на уроке общественного знания мы размышляли о ценностях современной молодежи. Учитель произнес меткую фразу: «Печально я гляжу на наше поколение». Мне показалась она очень знакомой. Кто автор изречения?

Полина и Ксения: – Как хорошо, что литература продолжает оставаться одним из главных предметов в школе! Она открывает интересные стороны нашей жизни, позволяет развиваться духовно. Послешим ответить на вопрос. Крылатое выражение, которое ты, Миша, услышал из уст преподавателя, принадлежит Михаилу Юрьевичу Лермонтову. Строчки из стихотворения «Дума»:

*Печально я гляжу на наше поколение!  
Его грядущее – или пусто,*

*или темно,  
Меж тем, под бременем  
познания и сомненья,  
В бездействии состарится оно...*

Грустны строчки Лермонтова! Нам бы очень не хотелось быть таким поколением. Поэтому пишите в нашу рубрику, задавайте вопросы и давайте говорить правильно!

## ENTER-НОВОСТИ

### Неттоп Mini PC

Китайская компания Shenzhen Industries пополнила модельный ряд своих компьютеров неттопом Mini PC, построенным на базе аппаратной платформы VIA Technologies. В основу минидесктопа положены энергетически эффективный процессор VIA C7-M с тактовой частотой 1,6 ГГц и набор системной логики VX700. Микрочип VX700, вмещающий возможности северного и южного мостов, снабжен интегрированным графическим контроллером VIA



UniChrome Pro II с аппаратным ускорением обработки видео в форматах MPEG-2, MPEG-4 и WMV9 HD, контроллерами Serial ATA II и Parallel ATA (два устройства). В базовой конфигурации Mini PC оснащается 1 Гб оперативной памяти и жестким диском емкостью 160 Гб (оптический привод не предусмотрен). Новинка может комплектоваться контроллером беспроводной связи Wi-Fi; периферия подключается с помощью трех портов USB, аналогового интерфейса D-Sub и выхода S-Video. Размеры неттопа – 135x123x35 мм, вес – около 300 г. Кроме того, компания Shenzhen предлагает более мощную версию Mini PC на базе чипа VIA Nano. В этот компьютер устанавливается материнская плата с набором логики VX855, содержащим встроенное графическое ядро VIA Chrome9 HCM DX9 3D с поддержкой программного интерфейса DirectX 9.0.

### Оптический диск объемом 320 Гб

Инженерам TDK удалось создать прототип оптического носителя, способного вмещать до 320 Гб данных. Для сравнения: однослойные диски набирающего популярность формата Blu-ray могут



хранить 25 Гб информации, а двухслойные – 50 Гб. Таким образом, диск TDK имеет в шесть с лишним раз большую емкость по сравнению с доступными на рынке «болванками» Blu-ray. Разработана TDK, содержащая 10 слоев по 32 Гб каждый, представляет собой усовершенствованную версию диска на 200 Гб, показанного около трех лет назад. Первый слой TDK-носителей формируется при помощи традиционного для дисков Blu-ray кремний-медного сплава, в остальных применен оксид висмута и германия. Диаметр диска стандартен и составляет 12 см. Сроки коммерциализации технологии изготовления 10-слойных оптических дисков в TDK не уточняются.

Подготовил И. МЫШКИН.

**Всероссийская лотерея "БИНГО ТВ" 473**  
11 октября 2009 г. В тираже участвовали 58 341 билет

Приз	Ход	Порядок выпадения и номера шаров	Количество выигравших билетов	Сумма выигрыша, руб.
Линия	15	67 11 59 56 12 44 13 25 71 32 31 57 02 46 39	34	500
Джек Пот	32	87 38 09 76 62 86 48 42 77 23 41 22 03 81 79 47 50	-	не разыгран
Бинго один	47	84 24 06 26 66 54 83 34 14 04 90 15 28 75 29	1	ВА3-2107 172.000 руб.
Бинго два	67	40 07 64 53 19 51 74 43 49 72 21 69 89 70 52 08 68 18 30 60	1	ВА3-2107 172.000 руб.
Бинго три	76	55 80 27 85 16 36 88 58 37	2	86.000
ПРЕМИАЛЬНЫЕ	77	63	3	824
	78	45	1	724
	79	78	9	624
	80	61	9	524
	81	10	45	200
	82	33	108	150
	83	01	227	105
	84	65	449	85
	85	82	883	75
	86	35	1844	65
87	05	3633	58	
88	73	7268	58	
ВСЕГО			14517	1.452.071

В лототроне осталось два шара. Их номера: 17, 20.  
В фонд Джек Пот следующего тиража перечислено 618.921 руб.

**ВНИМАНИЕ!** Билеты серии 473 с №0112461 по №0112465 исключены из розыгрыша и не принимаются к оплате по причине кражи.  
Выигрышные билеты 473-го тиража принимаются к оплате до 11.04.2010 г.

**ТИРАЖ № 783** 11.10.2009 г.  
ДЖЕК ПОТ 2.200.000 руб.  
В тираже участвовали 374.363 билета  
Призовой фонд 9.359.075 руб.

Тур	Порядок выпадения чисел в розыгрыше	Количество выигравших билетов	Выигрыш каждого билета (руб.)
1	85 26 86 37 20 19 90 55	1	Суперприз 500.000 руб.
2	29 15 69 17 4 2 57 88 9 68 47 67 21 63 84 51 79 30 77 5 12 53 7 56 45 54 42 73 14 82 27	1	Суперприз 500.000 руб.
3	74 38 66 71 43 46 76 41 49 36 6 25 80 72 62 8 33 48 10 35 60 75 39 11 28	1	Суперприз 500.000 руб.
4	31	1	20.000
5	81	1	10.000
6	87	2	5.004
7	59	9	1.000
8	64	14	800
9	44	23	600
10	65	32	500
11	58	57	400
12	50	92	300
13	40	101	214
14	18	233	150
15	22	378	135
16	32	528	125
17	1	950	115
18	52	1279	105
19	61	1845	100
20	13	3273	96
21	24	5221	92
22	3	7882	90
23	34	11188	89
24	89	17328	88
25	23	25636	87
Невыпавшие числа		16 70 78 83	
Розыгрыш "Кубышки"		284	395
В призовой фонд Джек Пота		750.000	

Выдача выигрышей 783-го тиража начнется с 13.10.09 и продлится до 13.04.10.

**ТИРАЖ № 584** 10.10.2009 г.  
В тираже участвовали 366.303 билета  
Джек Пот 585 тиража: 457.878 руб.  
Накопленная сумма Джек Пота 5.040.593 руб.  
обязательно будет разыграна в 585 тираже 17.10.2009 г.

Тур	Порядок выпадения и номера шаров	Количество выигравших билетов, шт.	Победитель получает, руб.
1	33 34 49 70 32 82 59 39 84 28	8	12.500
2	16 8 71 48 56 45 9 42 67 15 77 74 44 53 69 86 50 75 26 41 46 81 31 52 89 20 7 80 47 18 37 40 63 29	2	100.000
3	24 55 4 21 64 6 88 30 5 76 17 2 79 27 36 25	1	300.000,25
4	12 13 66 78	2	1.000
5	85 83	3	797
6	43	2	642
7	38	3	523
8	22	4	430
9	60	17	357
10	58	19	300
11	3	29	254
12	23	35	217
13	51	80	188
14	90	126	165
15	65	303	145
16	62	452	129
17	61	661	116
18	68	806	108
19	54	1552	106
20	19	3415	96
21	73	4367	92
22	72	6048	89
23	14	12336	78
24	87	15425	75
25	11	26316	68
26	10	36138	67
Всего:		108150	8.699.696,25
В Джек Пот отчислено:		457.878,75	
Невыпавшие шары:		1, 35, 57.	

Выплата выигрышей 584-го тиража - с 10.11.09 по 16.04.10 г. До 1000 руб. выплачиваются с 13.10.09 г.